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СУТНІСТЬ ТА НОРМАТИВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ОБЛІКУ ЗАПАСІВ 
 

Запаси на рівні підприємства відносять до об’єктів, які потребують 

великих капіталовкладень. Важливим показником також є кількість запасів, яка 

визначається потребами підприємства. Невелика кількість запасів може 

привести до негативних наслідків. Дефіцит запасів приводить до втрати часу на 

виробництво продукції, втрати робочого часу, недоотримання оборотних 

коштів від реалізації продукції.  

Довге невикористання запасів приводить до втрати коштів, вкладених в їх 

придбання, псування та збільшення витрат на зберігання. На перевищення 

кількості запасів на складах впливають також такі причини, як: затримка 

надходження запасів, які замовлені в повному обсязі, знижки, які надаються 

замовником при закупівлі оптом тощо. Тому важливим є досягнення 

оптимальності між перевагами і недоліками замовлень та зберіганням [7]. 

Відповідно до Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 9                     

запаси – це активи, які: утримуються для подальшого продажу за умов 

звичайної господарської діяльності; перебувають у процесі виробництва з 

метою подальшого продажу продукту виробництва; утримуються для 

споживання під час виробництва продукції, виконання робіт та надання послуг, 

а також управління підприємством. 

Запаси визнаються активом, якщо існує вірогідність того, що підприємство 

отримає в майбутньому економічні вигоди, пов’язані з їх використанням, і їх 

вартість може бути достовірно визначена. 

Бухгалтерський облік виробничих запасів регулює широке коло 

нормативних документів. Нормативно-правові акти, що регулюють питання 

обліку виробничих запасів: 

- Господарський кодекс України № 436-IV від 16.01.2003 р. (зі змінами і 

доповненнями). Визначає основні засади господарювання в Україні і регулює 

господарські відносини, що виникають у процесі організації та здійснення 

господарської діяльності між суб`єктами господарювання, а також між цими 

суб`єктами та іншими учасниками відносин у сфері господарювання; 

- Цивільний кодекс України № 435-IV від 16.01.2003 р. (зі змінами і 

доповненнями). Регулює особисті немайнові та майнові відносини (цивільні 

відносини), засновані на юридичній рівності, вільному волевиявленні, майновій 
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самостійності їх учасників; 

- Податковий кодекс України № 2755-VI вiд 02.12.2010 р. Податковий 

кодекс України регулює відносини, що виникають у сфері справляння податків 

і зборів, зокрема, визначає вичерпний перелік податків та зборів, що 

справляються в Україні, та порядок їх адміністрування, платників податків та 

зборів, їх  права та обов’язки, компетенцію контролюючих органів, 

повноваження і обов’язки їх посадових осіб під час здійснення податкового 

контролю, а також відповідальність за порушення податкового законодавства; 

- Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні» № 996-ХІV від 16.07.1999 р. (зі змінами і доповненнями). Визначає 

правові засади регулювання, організації ведення бухгалтерського обліку та 

подання фінансової звітності в Україні [2]; 

- Інструкція щодо застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку 

активів, капіталу, зобов’язань та господарських операцій підприємств та 

організацій, затверджена наказом Мінфіну України № 291 від 30.11.1999 р.             

(зі змінами і доповненнями). Встановлює значення та порядок ведення рахунків 

бухгалтерського обліку. Інструкція про застосування Плану рахунків 

направлена на забезпечення однаковості відображення однорідних за змістом 

господарських операцій на відповідних синтетичних рахунках та субрахунках 

[3]; 

- Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 9 «Запаси», затверджено 

Наказом Мінфіну № 87 від 31.03.1999 р. (зі змінами і доповненнями). 

Визначається методологія обліку запасів порядок розкриття інформації про них 

у фінансовій звітності. Норми цього положення застосовуються 

підприємствами, організаціями та іншими юридичними особами усіх форм 

власності (крім бюджетних установ) [5]. 

Бухгалтерський  облік  і звітність в Україні здійснюються з дотриманням 

єдиних методологічних принципів, визначених Законом України «Про 

бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні», прийнятих Положень 

(стандартів) бухгалтерського обліку, національного Плану рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій 

підприємств і організацій, законодавчих і нормативних активів з урахуванням 

специфіки діяльності підприємств. 

Структуру П(С)БО 9 «Запаси» представлено в табл. 1. 

Таблиця 1  

Структура П(С)БО 9 «Запаси» 
Розділи Зміст 

п. 1-4. Загальні положення 
Визначається сфера дії положення та терміни, що в ньому 

використовуються. 

п. 5-15. Визначення та 

первісна оцінка запасів 

Наводиться порядок визнання запасів активами, склад 

запасів для цілей бухгалтерського обліку, порядок 

визнання первісної вартості запасів при їх надходженні. 

п. 16-23. Оцінка вибуття 

запасів 

Характеризуються методи оцінки при вибутті запасів, 

порядок списання вартості МШП. 

п. 24-28. Оцінка запасів на 

дату балансу 

Наводиться порядок оцінки запасів на дату складання 

звітності та уцінки запасів. 



 

Актуальні проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в соціально-

орієнтованій системі управління підприємством  
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п.29. Розкриття інформації 

про записи у примітках до 

бухгалтерської звітності 

Визначається інформація, яка обов’язково наводиться в 

примітках до фінансової звітності. 

 

Загальні положення дають визначення таких термінів як запаси, чиста 

вартість реалізації запасів. В стандарті дається класифікація запасів, на які 

розповсюджуються норми П(С)БО 9 «Запаси». В стандарті обумовлено 

визнання та первісна оцінка запасів, оцінка вибуття запасів, оцінка запасів на 

дату складання балансу. Окремим розділом визначено розкриття інформації 

про запаси в примітках до фінансової звітності [5]. 

У результаті дослідження встановлено, що в умовах різного тлумачення 

сутності окремих господарських операцій фінансовим і податковим обліком 

застосування окремих можливостей, наданих національними положеннями 

(стандартами) щодо організації та методики обліку запасів на підприємствах не 

має достатньої ефективності. Наприклад, у фінансовому обліку вартість 

вибуття запасів унаслідок неможливості визнання їх активами відображається у 

витратах підприємства, а у податковому обліку – не впливає на об’єкт 

оподаткування податком на прибуток.  
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